

新年家务繁多,忙碌别忘安全

□记者 吴彬 实习生 张静静

“二十三，祭灶官……”眼看进入“小年”，人们又要开始为迎接新年忙碌起来。医生提醒，新年家务繁多，一定要当心安全和健康“忙中出错”。

本周，记者从河科大一附院骨科、烧伤科等处了解到，每到春节临近，摔伤、烫伤、肌肉拉伤的病人就会明显增多，有时可以达到平时就诊量的2倍，其中多半是春节前各种家务意外所致。如去年“二十四，扫房子”时，我市涧西区一位63岁的妇女在擦玻璃时从五楼摔下，所幸被软条状障碍物阻挡，没有生命危险，但却造成肩关节粉碎性骨折。记者对“风险”较高的家务做了以下盘点，提醒您在家中注意防范。

准备大餐时出现烫伤。“二十三，祭灶官”，这就正式进入“过年”，备大餐奏响“锅碗瓢盆交响曲”，在家集中进行烧烤煎炸等操作，很容易增加被烫伤的风险。

“爬高上低”易摔伤。“二十四，扫房子”；“二十八，贴年画”。年前大扫除，清洗窗帘，清洁窗户、吊灯等卫生死角，还要贴对



联、年画等，登高无法避免，特别是一个人操作时，出现意外的可能性最大。

集中准备“年货”引起的胳膊、肩背疼痛。“二十六，去割肉”，“二十九，去买酒”，过年前要准备大量的食物、用品以及给每个人的礼物。因此置办年货往往是肩背手提，满载而归。胳膊、手腕、肩背等处难免突然受力，

容易造成拉伤、挫伤等。

医生提醒，在厨房里随时准备好冷水、厚毛巾和烫伤药，烹饪时最好“一心一意”，尽量避免同时进行多项操作；“爬高上低”时，注意平衡和稳固，最好有家人在下面保护；购年货时，肩挎手提也要量力而行，注意平均分配重量，不要一次买太多东西，过于负重容易形成

关节拉伤、损伤。

如果真在新年家务中出现了意外，该怎么办呢？科大一附院烧伤整形外科主任医师王肖蓉介绍说，若有轻微的烧伤、烫伤时，首先要保持受伤部位的清洁，其次进行冷敷。受伤后可以用凉水冲，也可用冰块或凉毛巾进行冷敷大约30分钟。这样一方面可以减少疼痛，另一方面还可以减轻受伤部位水肿程度，同样也可以避免创面的加深。再次，不要揭掉水泡部分，以保证皮肤的完整。最后，若出现严重的损伤，要及时到正规医院进行治疗。

该院骨科副主任医师熊明月介绍，登高摔伤后，如果有开放型伤口，即破口流血，可在医务人员到来前，在伤口上端用毛巾、衣物等进行结扎止血；如果没有出现开放型伤口，不要自行揉、捏、掰、拉，或在家里简单处理，否则可能造成韧带拉伤或者后期的关节炎。需要注意的是，如果摔伤的同时有异物刺入，切记不要自行拔除，要保持异物与伤者身体相对固定，及时送医院进行处理。

健康说吧

□李永高

“为更好地促进医生工作，确保医院收支平衡”，陕西省礼泉县人民医院给21个科室下达每月经济创收任务，医生收入跟“创收”任务直接挂钩。

医院向科室下达“创收指标”，这已不是什么新闻。今天我们之所以说这个话题，是因为恰巧在一年前的2月4日，卫生部曾通报强调“严禁全国各级各类公立医院向科室下达创收指标，严禁将医务人员收入与科室经济收入直接挂钩”。

上述通报的起因是“甘肃省金塔县人民医院伪造临床检验结果”——该院每年对检验科下达明确的经济收入指标，并将人员工资的30%与科室业务收入直接挂钩，引发了医疗行为的扭曲和医德丧失。

一家医院能吸引患者就医的最好“硬指标”，是医疗设备及精湛的医疗技术和高明的医术、优质的服务质量等。

国家举办医疗卫生事业的根本目的是保护人民健康，医疗卫生服务根本的宗旨也是为人民健康服务。维护公益性和调动积极性，是医药卫生体制改革中必须解决好的两大问题。

创收指标逼退医德，人民医院“为人民服务”变成“为人民币服务”。医院的创收指标最终要落实在患者身上：小病大治，开大处方，乱开、滥开药，人们莫须有地“被患病”、“被住院”。

调动医务人员积极性不能以损害群众利益为代价。强逼医生创收无异于“逼良为娼”，这和警察创收、城管创收、老师创收等一样是在制造社会的不和谐。司机孙中界用“断指”换来了舆论对“钓鱼执法”的关注，而“钓鱼执法”要完成的就是上级下达的创收任务。

“看病难”仍是当前社会主要矛盾的突出表现之一，医患纠纷不断严重妨碍社会的和谐。

由于医疗知识的普遍缺乏，对于选择什么样的治疗方案和药物，患者只能听命于医生。在“创收任务压力与奖金收入诱惑”的双重驱使下，不少医院和医生正在偏离救死扶伤的公益轨道，这实际上也把医务人员推到了“衣食父母”的对立面。

不把医疗费用切切实实地降下来，不把药品的最终环节价格降下来，不论多么完善的医疗改革方案都将被大打折扣。

从根本上解决医生“创收指标”问题，卫生部一纸通知治标治本，需要有卫生行政主管部门会同物价等部门，建立健全医疗服务价格管理机制，严禁自立项目、分解项目、重复收费等乱收费行为；制定常见病、多发病和费用高的诊疗项目的临床路径，严格开方用药和检验检查行为。同时，建立配套的、科学的医生绩效考评制度。

家庭卫生死角扫光光

□本报记者 朱娜 实习生 王敏

“二十四，扫房子。”按照习俗，腊月二十四是家家户户扫房子的日子。到了这一天人们都把家里打扫得窗明几净。可是，看似一尘不染的家里就足够卫生吗？哪些地方是容易疏忽遗忘的卫生死角？近日，记者采访相关专家针对家庭卫生死角提出解决方案。

卫生间：“常晒日光浴”

曾经有人说过，家里干净与否，要看卫生间的洁净程度。卫生间里马桶、洁面盆要洗得锃亮，各种洁具摆放整齐。市中心医院控制感染科主任陈淑敏表示，卫生间里看似干净整齐，但这里也是最容易滋生细菌的地方，一些不起眼的地方，需要我们去注意。

▶毛巾：毛巾长期潮湿或不被阳光照射，易滋生各种细菌，使用时会引起皮肤过敏。家庭成员多人合用一条毛巾，有可能引起交叉感染。最好能够一人一条毛巾，尤其是老人和孩子的抵抗力较弱，更易被细菌侵染。毛巾不要长搭在卫生间门后，要将毛巾放置在有阳光的地方，至少应放在通风处。每周用开水煮毛巾15分钟左右，这样既能杀灭细菌，又能使毛巾蓬松柔软如新。

▶牙刷和口杯：久用的牙刷是细菌的集中营，刷毛底层还会存有黄垢。刷牙时，牙刷上的细菌会进入口腔附在牙齿上，吃饭时会与食物混合进入体内。如果口腔内有伤口，还会引发口腔疾病。不要把牙刷放在离水源太近的地方，应该把牙刷头朝上置于通风处。家庭成员的牙刷最好分开放置，可以避免一人感冒后传染全家的情况。最好每两个月换一个新牙刷，每次刷牙前应先洗刷口杯，并定期用开水烫。

▶马桶垫：马桶圈上套个马桶垫，上厕所时屁屁温暖许多，殊

不知温暖的同时却带来了健康隐患。马桶垫全家共用，常常一用就是一个冬天，很不利于健康。马桶垫一定要经常清洗、暴晒，也可以多准备几个，以便换洗。

▶擦屁屁布：不少爱干净的女士都有每天清洗屁屁的好习惯，坚持好习惯的同时也要保证擦屁屁布的清洁。如果这块布不能保持清洁干燥的话，每天洗屁屁的好习惯就可能变成感染阴道炎的元凶。擦屁屁布应每天清洁，且一定要在阳光下暴晒才能达到除菌效果。

▶洗衣机：洗完衣服后，一定将洗衣机冲洗干净。衣物上脱落的棉毛积存在洗衣机内易滋生病菌，洗衣机洗净晾干后再盖上盖子，半自动洗衣机的甩干桶也要保持干燥。

▶拖布：拖布一定要挂在通风处。久湿不干的拖布易生细菌，用藏有细菌的拖布拖地，地板干了以后，细菌就会漂浮在室内空气中，有可能被人吸入口内。

▶卧室：勤洗勤换

卧室是我们在家里待得时间最长的地方，卧室是否清洁关系到身体健康。市妇女儿童医疗保健中心控感办主任李蜀蓉，针对卧室清洁出谋划策。

▶枕巾、枕头：枕巾上面易沾皮屑，因此会产生螨虫，可能会引起过敏性疾病或酒糟鼻等。枕巾要经常清洗暴晒。枕头也要定期晒，并用力敲打，可以将藏在里面的螨虫打出来。

▶床单、被褥：同枕巾一样，床单上也易残留皮屑，应一个月换洗一次，在阳光下暴晒。家里有体质较弱的人，还可以定期将换洗床单煮一煮。人们睡觉会出汗，即使有时感觉不到，也会有隐形排汗，使被褥潮湿。叠被前先将被子晾一晾，散一散被褥间的潮气有利于抑菌。



很容易滋生细菌。

▶碗碟、筷子：碗碟和筷子一定要干燥保存，潮湿存放的碗筷很容易生出黑色的菌斑。洗碗后应倒扣或侧立放置，最好使用晾碗架，筷子也要有放在通风处。只要能保证家用碗筷清洁干燥，就没必要使用消毒柜。另外，也可以定期用开水煮碗筷。

▶洗碗布：洗碗后应顺手将洗碗布洗净，并悬挂晾干，定期用开水煮。否则，上面残留的饭渣油脂就会成为细菌滋生的温床。用长满细菌的洗碗布洗碗，这碗还能干净吗？

▶冰箱：人们往冰箱里放东西时，容易把菜叶、菜汤等遗留在冰箱内，若不经常清理，也会滋生细菌。食用被细菌污染的食物易导致腹泻。生食熟食可用保鲜袋包好，分开存放。新鲜的水果蔬菜洗净擦干后再放进冰箱，定期用洗涤剂清洗冰箱内壁，这样可以减少由冰箱不卫生而带来的疾病。